



EL FELANIGENSI

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Año XL.

Sábado 19 de Febrero de 1927.

Núm. 2630

"Biblioteca Provincial,"

PALMA



Virtudes cívicas de gran importancia social

4. EL CULTO AL HOGAR

III

En nuestros días parece que los vínculos familiares se están relajando de una manera tan asombrosa, que da temor a quienes se precupan del porvenir de la sociedad. *El hogar está en crisis, se deshace, se desmorona.* Así nos lo atestiguan los sabios sociólogos modernos, nos lo previenen santos y celosos obispos, nos lo advierte con su autoridad altísima el Sumo Pontífice, lo palpan con sus manos los grandes estadistas de las grandes naciones modernas. El hogar está en crisis y es necesario reconstituirlo. *Son muchos y formidables los enemigos del hogar.*

Aquí no dudamos en colocar como primero y principal enemigo de la familia moderna el concepto materialista de la vida, hoy en boga. Porque hoy, a la parte espiritual del hombre no se le da la importancia que merece. Sólo la materia parece tener algún valor. *La simplicidad de la fe y el entusiasmo idealista* están cayendo cada vez más en desuso, y únicamente se tiene en cuenta lo que se puede pesar con la báscula, lo que se puede medir con el metro, lo que se puede ver con los ojos y tocar con las manos. Se desecha la fe como cosa demasiado sutil para la grosería moderna y déjase por cosa vana e insubstancial. Sólo la materia convertible en oro, el placer sensual fuente de diversión animal, grosera y limitada merecen aprecio, por cuanto con demasiada frecuencia y evidente error se mira sólo el lado práctico de la vida; como si el idealismo fuera incapaz de contribuir al bienestar del hombre sobre la tierra.

He aquí, pues, el primer punto de disgregación de la familia. Porque sin fe, sin ideas superiores, sin entusiasmos y aspiraciones ulteriores y trascendentes no hay manera de ligar a los hombres entre sí y de un modo permanente y eficaz. Un padre, cuya mirada no se eleva nunca por encima de lo vulgar y material, no tiene tampoco en su mano los medios de imponerse dignamente en la familia, ni fuerza para conducirla a su propio destino. Una madre liviana, veleidosa y descuidada no puede cautivar en grado necesario el amor de sus hijos, ni retenerlos bajo su maternal protección, ni guiarlos por los senderos del bien. Hijos sin pizca de temor de Dios, que desconozcan el origen y el fin de sus deberes filiales, no son aptos para la formación de un hogar tranquilo, laborioso y ordenado.

Y todos estos males produce en la moderna sociedad y en los hogares, el concepto de que la verdadera vida es esta y no hay que esperar otra, según lo demuestra la experiencia de todos los días. Este es el enemigo que conspira contra la familia desde dentro.

Pero en acecho contra la cordialidad y la estabilidad del hogar hay, además, otros enemigos que conspiran de consuno desde el exterior, y son: el solterismo, las amistades peligrosas, los cafés y casinos, los teatros y cines, la moda actual, y de una manera particular ciertos bailes. Hagamos un breve examen de cada uno de ellos.

a) El solterismo.

Si bien el contraer matrimonio no es un deber, hablando de cada individuo

en particular, por cuanto no todos son llamados al estado del matrimonio, lo es, sin embargo, tomando a la sociedad en conjunto. Pues sin el matrimonio, la conservación de la especie humana y su propagación carecerían de fundamento. De ahí el deber de someterse a la ley del matrimonio, que pesa sobre cada uno de los hombres, generalmente hablando.

Pero hase advertido en nuestros días que, particularmente en las grandes poblaciones, quédanse muchos individuos solteros y no precisamente por falta de vocación al matrimonio. Como esto parece va convirtiéndose en una especie de epidemia, y como tal epidemia acarrea graves perjuicios a la sociedad, los estadistas modernos tratan de combatirla, por su parte, mediante lo que llaman *impuestos de soltería*.

Ciertamente es esto una medida de defensa contra el mal, mas no la creemos eficaz, por cuanto ese mal tiene raíces mucho más hondas que no nos detenemos a estudiar. Con todo, consignemos aquí las razones en que funda el gobierno italiano su proyecto de ley del impuesto al celibato: "El celibato, dice, se asemeja a un sendero estrecho y fangoso, al final del cual no existe provecho, ni perspectiva alguna. El celibato es una calamidad social y un ultraje a la moral pública, y al cual solamente se someten los egótas, que por avaricia u otras razones más o menos fútiles, prefieren quedar solteros. Por esta razón deberán ser gravados y hacer que sus contribuciones monetarias sean fuente de alivio para los infortunados."

Siendo como son tan duros y humillantes los calificativos de calamidad social y de ultraje a la moral pública, con qué el gobierno actual de Italia estigmatiza el solterismo, no los juzgamos excesivos, sino justos. Mas, como la tal calamidad y el tal ultraje no pueden existir, sin perjuicio directo del bienestar moral y social del hogar, de ahí que el solterismo es el primer enemigo exterior del culto al hogar. Ello me parece bien claro.

b) Amistades peligrosas.

Por amistades peligrosas entendemos no solamente aquellas que roban a los miembros de la familia el verdadero cariño del hogar, sino también las que los apartan de sus hogares por razones de poca monta o aparentes. Las hay de muchas maneras: amistades por razones políticas, por razón del oficio, por razón de ideas, por razón del sexo, igual o contrario. ¡Cuánto mal no produce una amistad perversa! ¡A qué abismos de desgracia no conduce! Con frecuencia sucede que sólo al verse en el atolladero de la enfermedad o de la ruina se da cuenta uno de su extravío. Esto pasa a un mal padre que arruina o deshonor a su familia; esto a una madre liviana que enloda el honor de su esposo; esto a un hijo disoluto y pródigo; esto a una hija casquivana. Por culpa de las amistades perversas, el nido de amor que debía ser el hogar se convierte en un nido de vibras.

c) Cafés y casinos.

Aquellos contados establecimientos que, cuarenta o cincuenta años atrás, en nuestra población se dedicaban a expender bebidas alcohólicas de inferior calidad, y que daban lugar a un grosero esparcimiento entre lo más estragado de la población, hánse hoy

multiplicado casi hasta el infinito y con el nombre de *casino* o *café* son generalmente centros de disolución y de ruina, aunque se han puesto a tono con las exigencias de los tiempos presentes. Allí corre nuestra juventud más florida en busca de diversión y pasatiempo. Allí concurre también buena parte de los hombres ya en edad madura, para distraer sus ocios más o menos imperiosos. Allí se cultiva en gran escala la holgazanería y la disipación. Allí, en fin, se engaña al corazón con el falso placer de pasar unas horas sentado a una mesa ante unos cuadros de figuras más o menos libres, tomar el café, echar unas cartas, charlar sobre cosas inútiles, alternar con toda clase de individuos.

Con sobrada razón, uno de los PP. Misioneros llamaba *sanatorios* a esos lugares, por cuanto a ellos se va, generalmente, en busca de una alegría y de un placer, que se cree no poder encontrar en el hogar, como se va al sanatorio para procurarse la salud con más facilidad que en la propia casa; lo cual es otra muestra de que la vida de familia está en crisis, dada la exorbitante multiplicación de semejantes sanatorios. Mas, es evidente, que la alegría y el placer, que en tales sitios se cultiva, no es sino *moneda falsa* que nunca puede satisfacer a nadie; *medicina averiada* que nunca puede sanar las llagas del alma; *sustituto deficiente* que al fin resulta inútil y hasta perjudicial, porque no llena a satisfacción el puesto que ocupa. Solamente del hogar sale el amor puro capaz de llenar todas las exigencias de la vida; sólo en el hogar está el verdadero placer, la verdadera alegría y el gran consuelo en las horas de la adversidad. El hogar es el centro hacia el cual gravita naturalmente el corazón humano, y sólo una aberración en el concepto de la vida, puede haber trastocado los términos e inducido a los hombres de hoy a dejar el hogar por el casino o el café. Son estos, por eso, grandes enemigos de la felicidad del hogar. Téngase presente además que cafés y casinos los encontramos en todas las naciones; pero una pasión por el casino o el café tan enormemente extendida como en España no la hay en ninguna parte del mundo. Y como semejante afición, tal como está en uso entre nosotros, es tan poco recomendable, no hay que decir *cuán poco nos honra ante las grandes naciones*.

d) Teatros y cines.

Que estos sean unas *verdaderas baterías* que apuntan directamente contra el hogar nos lo demuestran la mayor parte de las obras que se ponen en escena o de las cintas estereotipadas, contra lo cual protestan a diario las personas honradas de todas las categorías sociales. Porque ¿qué es lo que hoy día abunda más en esos lugares de recreación? ¿No es por lo general el adulterio el tema de los dramas, y no son los amoríos de carácter sicalíptico o de género verde muy subido el tema de muchas comedias hasta el punto que sin este señuelo por delante no se va al teatro o al cine? Y esa comidilla estragante es la que se sirve día a día a un público en el que se confunde el señor con el obrero rudo, la matrona con la doncella, los viejos con los jóvenes y aun los niños y las niñas.

De teatros y cines, tal como son hoy día, no puede salir sino desenfreno de pasiones, infidelidades entre esposos, insubordinación por parte de los hijos,

abandono de estos por parte de los padres, holgazanería, liviandad, sed de placeres, de riquezas y de lujo a todo pasto. ¿A dónde va a parar el hogar con todo esto? Es fácil suponerlo.

e) La moda actual.

Naturalmente aquí me refiero al des-coco exorbitante de las modas femeninas actuales y a la tiranía brutal que la moda ejerce sobre el elemento femenino. Es un hecho bien observado que la gran mayoría de los hombres se llevan las manos a la cabeza como asombrados ante los excesos inconcebibles a que se ha llegado bajo las mandatos y el imperio de esta reina universal y gran señora, la moda. ¡Dónde vamos a parar! es la exclamación que brota espontánea del fondo de su alma. Por esto no es de extrañar que el Sumo Pontífice y los obispos, justamente alarmados, hayan calificado a la moda actual de *inmoral e irreverente para la dignidad humana, y aun para el propio cuerpo humano que ha salido de las manos de Dios*, estimulando, en consecuencia, a todos a trabajar denodadamente para vencer una tendencia tan fea y ruinosa, que lleva consigo tantas catástrofes económicas y morales. En esto parecen tener muy particularmente en cuenta los destinos del hogar arrastrado por los funestos azares de la moda femenina actual, con lo cual queda puesto de relieve cuán peligroso enemigo del hogar sea la moda.

f) Ciertos bailes.

Los peligros del baile moderno, en punto a moralidad, nos los declara en forma rotunda y gráfica el hecho de que, aquellos que teniendo entabladas relaciones formales con una señorita con fines matrimoniales, toman como medida sanitaria preventiva el prohibirle a su prometida la participación en los bailes, llamados de *sociedad*. Ellos sabrán por qué. Este hecho, que podemos decir es universal, nos releva de extendernos en este asunto de los bailes. Digamos sólo que un gobierno que procura sinceramente el bienestar de sus súbditos, no puede permanecer indiferente ante los estragos causados por los bailes.

Sin duda por esto, Mussolini, el gran duce de Italia, prohibió los bailes de sociedad en toda aquella nación, que gracias al patriotismo acendrado y noble de su jefe se va levantando de su postración secular. Felicitemonos por lo mismo los mallorquines por la Circular que nuestro dignísimo y celoso Sr. Gobernador ha publicado recientemente acerca de los bailes, con motivo del presente Carnaval, dando severas reglas para limitar en todo lo posible los estragos de los bailes, ya que no está en su mano el suprimirlos de raíz. Merece sólo por esto mil parabienes de nuestra parte.

Dejemos, por último, consignado aquí, referente al *chárleston*, (última palabra de la moda en materia saltatil), un telegrama publicado hace poco en uno de los grandes rotativos madrileños, donde leemos: "Dominios Ingleses, El Cabo.—Las autoridades religiosas (protestantes) han prohibido a los fieles bailar el *chárleston*, porque si los indígenas vieran a los blancos entregarse a *contorsiones grotescas*, perderían la fe que tienen en los misioneros y en su cristianismo."

¿Serán, pregunto yo, los católicos menos aprensivos que los protestantes en punto a moral? *Un baile que ha sido copiado literalmente de un baile de*

indios salvajes, como es sabido, no puede menos de ser grotesco en sumo grado y por ende inmoral. Este baile es, pues, el que arrastra en pos de sí a la flor de la juventud más presumida de hoy. Hay bailes morales, ténganse enhorabuena. Pero un baile inmoral ataca de rechazo la moralidad del hogar, en las doncellas corrompe a las futuras madres. Son por esto un grande enemigo del hogar.

Conclusión.

Se ha dicho alguna vez que para reformar a la sociedad hay que empezar por reformar a cada hombre en particular. Esta es una verdad incuestionable, porque reformando a cada uno de los individuos, el conjunto resultaría mejorado sin duda. Pero muchos no hallan en esto razón suficiente para poner manos a la propia reforma. Mas, si dijésemos que, para reformar a la sociedad, hay que empezar por reformar el hogar, haciendo que este sea un verdadero centro de honradez, laboriosidad, alegría y amor, creo que prácticamente sería más viable aquel proyecto de reforma, pues que el hombre parece estar más ligado con el hogar que consigo mismo. El interés del hogar obliga con más fuerza que el interés personal.

Cultivad, mis queridos felanigenses, en vuestros hogares la hermosa y nobilísima virtud cívica del amor al hogar y nuestra ciudad brillará con el resplandor de la verdadera grandeza, se hará cada vez más digna del honroso título de "Muy Leal", se hará más digna también de la herencia de gloria y de virtud que nos legaron nuestros antepasados, y más alto será su prestigio entre todos los pueblos de la isla.

J. V.



La sociedad "Felanitx Sport Club", nos remite para su publicación la siguiente nota:

"El Comité de División de la Federación Balear de Fútbol, en sesión celebrada el 10 del actual, acordó admitir la protesta formulada por el Felanitx S. C. y por lo tanto anular el partido que los dos clubs locales celebraron el 30 del finido Febrero en el campo de la Torre."

En los amplios salones de que dispone La Protectora en el primer piso de su domicilio social, tuvo lugar anteañoche un animado baile, organizado por la representación local de "Los Previsores del Porvenir", en obsequio a las familias de sus asociados.

No podía alcanzar mayor éxito la reunión, pues que allí se congregó un núcleo selecto del elemento joven, que mantuvo latente la animación hasta más allá de las once de la noche.

A la vez que agradable expansión, fué un acto de propaganda a favor de "Los Previsores." La banda ejecutó el himno de la Sociedad y en uno de los descansos, el representante Sr. Obrador y Ramis dió a los reunidos una explicación de la marcha y situación de la próspera entidad, haciendo resaltar que la sección de Felanitx ha alcanzado la cifra de 900 asociados. Además propuso la adquisición de una bandera que sea el emblema de la asociación en esta localidad.

La fiesta resultó un éxito innegable, por lo cual recibieron los organizadores muchas felicitaciones.

Para los felanigenses ha tenido gran interés la vista de la causa instruida contra Bernardo Obrador y Obrador, acusado de un delito de homicidio perpetrado hace muchos años en la persona de Juan Barceló, que vivía en la barriada foránea de Son Negre.

Duró la vista dos días, esfilando por la Audiencia muchos vecinos de esta ciudad, entre testigos, curiosos y personas interesadas.

El juicio quedó concluso para sentencia, que no se sabe haya sido dictada hasta ahora.

Hace pocos días estuvo en Felanitx un inspector enviado por la Junta Pro-

vincial de Abastos para averiguar si en los comercios de la localidad se ha detallado maíz intervenido a más elevado precio del que permiten las disposiciones legales.

Dicho inspector visitó diferentes almacenes y tiendas, sin que conociéramos el resultado de sus gestiones.

A fines de la semana próxima se espera en Palma el cargamento de maíz destinado a los agricultores y ganaderos de esta isla. Oportunamente se avisará a los que tienen hechos pedidos, el día que deben pasar a retirar la mercancía del muelle.

El tiempo persiste en su situación de inseguridad, con más propensión a la lluvia que a la bonanza. En toda la semana no hemos tenido un sólo día enteramente bueno; no han caído más que algunas lloviznas insignificantes, pero las nubes y el frío se han cuidado de suplir aquella falta para mantenernos enredados en una especie de perpetuidad invernal.

El domingo último por la tarde trabajó en nuestra Plaza de Toros una Compañía de Circo que anda recorriendo las poblaciones de Mallorca. Lo intempestivo del día, con marcada propensión a la lluvia, hizo que la concurrencia no fuera tan numerosa como era de esperar.

Va dirigida la Compañía por el profesor Jorge Nicolich y presenta trabajos muy variados y entretenidos, desde los ejercicios equilibristas, contorcionistas y de insensibilidad, hasta las más raras habilidades ejecutadas por animales amaestrados.

En La Puebla ha empezado a publicarse un nuevo semanario que lleva por título *El Terruño*.

Al mismo tiempo que, el primer número, hemos recibido atenta carta de presentación de su director, don José Pastor.

La orientación del nuevo periódico es levantar el nivel moral e intelectual del pueblo, divulgando y alentando toda empresa de cultura.

Correspondemos a su saludo.

Novela exquisita

La "Biblioteca Regina", que editan los Sres. Ribas y Ferrer, de Barcelona, calle Muntaner, 65, acaba de publicar la notable y bellísima novela *Victoria Difícil*, debida al celebrado literato Max Constant, uno de los autores predilectos de las señoras y señoritas entregadas al noble placer de las lecturas interesantes, honestas y emocionantes, que saben llamar al corazón por su sencillez y su humanidad.

Victoria Difícil se desarrolla en un ambiente señorial por serlo también los protagonistas de la obra; una joven y afamada cirujana educada en el escepticismo y un noble oficial formado en la más estricta catolicidad.

Este dualismo, es el nexo de la bellísima novela desarrollada por Max Constant, abundante en escenas tiernas y nobles luchas de creencias y de sentimientos. La brillantez de las descripciones, el verismo en que se mueven las figuras y los ocultos caminos por los cuales se llega al desenlace, de sorpresa en sorpresa al final de la fábula, hacen de esta obra un libro que no puede abandonarse ya, una vez comenzada la lectura.



En nuestra parroquial iglesia y en el altar dedicado a Nuestra Señora del Santísimo Rosario, se unieron el pasado miércoles en el indisoluble lazo del matrimonio, el joven industrial D. Rafael Nicolau Barceló y la simpática señorita Francisca Grimalt Alou.

Bendijo la unión el presbítero don Jaime Vaquer, actuando de padrinos D. Miguel Nicolau y D. Miguel Grimalt, padres de los contrayentes, y D. Juan Rosselló y D. Juan Oliver, íntimos de los novios.

Los encantos naturales de la desposada estaban resaltados por elegante vestido de crespon negro, tocando su

cabza, señorial manto blanco adornado con el simbólico azahar.

Concluida la ceremonia, en el salón de la Caja Rural se sirvió a los invitados exquisito refresco.

La joven pareja salió seguidamente en viaje de novios por los lugares más pintorescos de la isla.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra, deseándoles eterna luna de miel y sinnúmero de felicidades.—J.

Esta mañana a las siete, en la misma iglesia parroquial y en la capilla de San Francisco de Asís, el Vicario D. Antonio Bennasar ha procedido a dar validez canónica a los esponsales entre el joven primer oficial de nuestro Ayuntamiento, don Lorenzo Nicolau Jusama, y la encantadora señorita Francisca Adrover Barceló.

Han firmado el acta como testigos el Secretario del Ayuntamiento D. Mateo Rosselló, el Director de la Central Eléctrica D. Pedro Massutí, el industrial D. Enrique Sureda y el joven don Antonio Ramón.

Terminada la ceremonia religiosa se ha servido a los numerosos invitados exquisito lunch, con derroche de pastas, vinos y cigarrillos.

Los jóvenes desposados han salido a visitar los sitios más pintorescos de la isla, empezando por Pollensa y L'uch.

Deseamos que sea perdurable su felicidad.



Ha sido esta semana muy fecunda en espectáculos. Además de las funciones ordinarias de Cine, tuvimos:

El lunes, proyección completa de La Casa de la Troya, con rebaja de precios, en el Teatro Principal.

El miércoles, el debut de la atracción "Espectáculo Sajor", bonito conjunto da señoritas y caballeros, cuyos artistas lograron hacerse aplaudir hasta por aquellos espectadores más difíciles de contentar. Esta atracción, que en el Teatro Balear de Palma obtuvo resonante éxito, presenta muy bien todos sus números y forma su elenco con artistas de valía, entre los cuales destacan el excéntrico Sepepe y la estrella Teresita Rojas.

El jueves, se proyectó la película de factura mallorquina "Flor de espino", completándose el programa con recitales por el eximio poeta D. José M.^a Tous y Maroto. La cinta es un desfile de bellezas naturales de Mallorca, artísticamente acoplado a un asunto de trama interesante. La dicción del señor Tous una exquisitez en finura, sentimiento y modulación.

Para esta noche viene anunciado el estreno de "Nobleza baturra", la película española de grande emoción, que tanto éxito alcanzó hace pocos días en el Teatro Lírico. Para esta cinta el Cabildo Metropolitano permitió que se filmara el interior del templo del Pilar, en Zaragoza.

Con la película vienen los elementos de canto y baile que han actuado en Palma.

Cine en la Caja Rural

El programa de mañana estará formado por la preciosa cinta titulada "Como una rosa", interpretada por Dorothy Mackahil y el final de la serie "La Huerfanita."

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almendrón propietario . 000'00 ptas. qq
Vinos Celler: Clarete 1.^a . 0'35 » litro
» 2.^a . 0'30 » »
» 3.^a . 0'20 » »

MERCADO DE INCA

Almendrón (quintal) . 000'00
Trigo (cuartera) . 33 00
Candeal . 33 50
Cebada del país . 19 00
Cebada forastera . 18 50
Avena del país . 17 00
Avena forastera . 16 50
Habas para cocer . 39 00
Id. ordinarias . 35 00
Id. para ganados . 35 00
Maíz . 00'00

BANCO DE FELANITX

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo prevenido en el artículo 18 de los Estatutos, ha acordado convocar a los Sres. Accionistas a la General ordinaria que se celebrará el día 20 de los corrientes, a las tres de la tarde, en el domicilio social.

Felanitx 11 Febrero de 1927.—Por el Banco de Felanitx: El Gerente, Miguel Massutí.

«SHELL» GASOLINA PERFECTA

El carburante ideal para automóviles y camiones por su gran riqueza en hidrocarburos aromáticos.

La preferida por los buenos automovilistas.

El axioma de la «SHELL» es:

MAXIMUM DE RENDIMIENTO
MINIMUM DE COSTE

Vencedora en todas las grandes pruebas internacionales como lo acredita la primera y única travesía del Atlántico: 3.025 kilómetros en 15 horas y 75 minutos y en el gran vuelo Madrid-Manila últimamente verificado por los capitanes Loriga, Gallarza y Estevez.

Único depósito con surtidor en Felanitx: Plaza del Arrabal.

PRECIO: 0'52 PTAS. EL LITRO

VENTA AL CONTADO

ESCUELA PARA CUOTAS DEL

«Real Mallorca Law Tennis Club»

SUCURSAL DE FELANITX

ALHÓNDIGA, 4

Terminando en el presente mes el curso para los cuotas que se han de incorporar a las en 1.º de Febrero próximo, continuará abierta la matrícula durante todo el año; si bien aconseja la Dirección de la misma, y en beneficio de sus alumnos, que no comiencen estos las clases hasta el 1.º de Septiembre, con el fin de que al terminarse puedan seguidamente sufrir el examen reglamentario en los Cuerpos a que van destinados. *El único y definitivo exámen que dá validez a los estudios concediendo el derecho a ser declarados soldados de cuota, es el que verifican al incorporarse a los Cuerpos en 1.º de Febrero de cada año, y no en otras fechas como equivocadamente se ha anunciado.*

Movimiento de población durante la presente semana.

Matrimonios: Rafael Nicolau Barceló con Francisca Grimalt Adrover; Lorenzo Nicolau Jusama con Francisca Adrover Barceló.

Bautismos: Vicente Blanco Servera de Francisco y Antonia; Bartolomé Blanco Servera de Francisco y Antonia; Pedro Mayol Binimelis, de Cosme y Catalina.

Defunciones: Gregorio Mestre Ferragut, de 79 años, casado.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 14 Febrero de 1927.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo Sagrera con asistencia de 3 vocales más.

Se aprobó el acta anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado por el arbitrio consumo de carnes la suma de 239 28 ptas.

Se concedió permiso a Juan Obrador Gomila para realizar las obras que solicita en su casa calle de Prohisos, debiendo de sujetarse a la alineación que se le marque.

Vista la instancia de Gabriel Ramis Soler sobre reformar la fachada de su casa calle de Rocaboira se acordó concederle el permiso que solicita.

Igualmente se concedió permiso a

Miguel Vadell Capó para levantar un edificio en un solar lindante con la calle del Convento bajo las condiciones impuestas por el Sr. Ingeniero encargado de la carretera de Palma a Porto-Colom.

Vista una instancia de la Sociedad Petrolífera Española que solicita instalar un aparato surtidor de aceite Diesel para su venta en la calle de la Aduana de Porto-Colom, se acordó exponerla al público a efectos de reclamación por espacio de 15 días.

Se acordó que la instancia de Antonio Antich Mesquida sobre edificar una cochera en la calle del Norte de esta ciudad, pase a informe de la Comisión de obras.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se dió lectura a las disposiciones publicadas en el B. O. de la última semana y después de enterados se acordó darles exacto cumplimiento.

Se acordó facilitar casa habitación a los maestros interinos de la escuela graduada de niños de esta ciudad y para el caso de preferir el cobro de un alquiler equivalente en metálico que hagan la consiguiente propuesta.

Se admitió la dimisión presentada por D. Guillermo Soler del cargo de primer inspector de carnes y que por ascenso se encargue en propiedad el segundo inspector D. Gabriel Oliver, cuyo segundo cargo lo desempeñará el primero.

Se admitió la dimisión del cargo de Inspector de Sanidad e Higiene pecuaria presentada por D. Guillermo Soler y se acordó publicar dicha vacante para cubrirla en propiedad y que interinamente la desempeñe Don Gabriel Oliver.

Se acordó que sigan los inspectores veterinarios inspeccionando diariamente la leche que se vende al público turnando cada tres días.

Se acordó que todos los particulares que han sacrificado reses cerdosas para su consumo particular y estén en descubierto del arbitrio que los grava, sean perseguidos por la vía de apremio hasta haber realizado el pago.

Visto un oficio de la Exma. Diputación provincial sobre dar preferencia a los caminos vecinales subvencionados por aquella entidad, pase a la resolución del Ayuntamiento Pleno.

Se enteró la Comisión del programa

publicado por el Exmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Se condonaron los derechos de enterramiento del cadáver de Guillermo Oliver Oliver, por tratarse de una familia pobre.

Se aprobó una relación de vecinos de Son Negre que han realizado su prestación personal en el edificio para escuela de niños de aquel caserío.

Y se levantó la sesión.

D. Antonio Rigo Sagrera, Alcalde de la M. L. Ciudad de Felanitx.

Hago saber: Que por el Exmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia se ha publicado en el B. O. n.º 9387 de día 12 del actual la siguiente Circular sobre Caza:

En cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 17 de la Ley de 16 de Mayo de 1902 reformado por el art.º 17 por R. D. de 18 de Junio de 1924 (Gaceta del 15), desde el día 15 del actual hasta el 31 de Agosto inclusive queda prohibida toda clase de Caza en esta provincia.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de cuanto se ordena.

Dado en Felanitx a 15 Febrero.—El Alcalde, A. Rigo.—P. S. M., Mateo Rosselló.

ALCALDÍA DE FELANITX

Habiendo solicitado la Sociedad Petrolífera Española instalar un aparato surtidor de aceite Diesel en la calle de la Aduana n.º 3 en Porto-Colom queda dicho proyecto expuesto al público a efectos de reclamación por espacio de 15 días, en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Felanitx 18 Febrero de 1927.—El Alcalde, A. Rigo.—El Secretario, Mateo Rosselló.

Automovilistas: Verdadera ganga

Automovil Chevrolet, motor especial, con carrocería nueva y moderna. arranque y alumbrado eléctrico, a toda prueba y garantizado, se vende baratísimo.

Informes en esta Redacción.

SASTRERÍA VAQUER

MAYOR, 24.—FELANITX

Gran surtido en cheviots de lana, trajes sobre medida por 70 pesetas.

Liquidación permanente de camisas, gorras y sombreros de superior calidad a precios baratísimos.

UN EXITO MAS DE LA GASOLINA PPP.

Los tres hidroaviones de la patrulla «Atlántida», que han conquistado un lauro para la heroica aviación española en su vuelo oficial a la Guinea, han recorrido un trayecto de 6.830 kilómetros, empleando en sus motores Gasolina PPP.

El recorrido se efectuó sin el menor contratiempo en el funcionamiento de los motores Rolls Royce, 360 HP.

Este triunfo sin igual lo ha conseguido la Gasolina PPP.

PETROLEOS PORTO-PI, (S. A.) — En Felanitx:

Sebastián Antich, calle Mateo Obrador 2
Cristobal Fuster, Plaza Rossells.

Campo de la Carretera del Puerto

DOMINGO, 20

A LAS TRES Y CUARTO

Extraordinario partido de futbol

C. D. ESPAÑOL

FELANITX SPORT CLUB

Primeros equipos

— 20 —

ARTIGUES «CLARET»

(Comienza en el siglo XV.)

Aunque en las postrimerías del siglo XIV, en Notas particulares encontramos ya radicado en nuestro pueblo, siempre procedente de Porreras el apellido Artiga o Antiga, forma que de seguro corresponde al Hartiga, Artigas o Artigues actual, tan multiplicado hoy en Felanitx que, en 1900 existían 69 familias con el mentado apellido, (1) no podemos remontarnos a tan remota fecha en investigaciones, porque excedería el plan que seguimos en el presente volumen y estudio. Además, la documentación que nos guía, comienza en la centuria décima quinta, y a ella, hecha esta advertencia, nos acomodamos en todo para la siguiente genealogía:

- I. *Jaime Artigues* de Porreras en 1494 fideicomisó el raval dicho Son Herevet.
- II. *Bartolomé Artigues*, hijo de Jaime, natural de Felanitx.
- III. *Jaime Artigues* de Bartolomé, casó con Catalina Ramón, testó ante el notario Bartolomé Artigues a 7 febrero de 1576 y feneció el día 10 inmediato. Hijos:
Jaime Artigues Ramón
- IV. *Lorenzo Artigues Ramón*, casó con Juana Artigues? Esta falleció a 6 noviembre de 1607 con última voluntad firmada ante el notario Bartolomé Artigues a 31 agosto de 1590. El marido dejó de existir cuatro años más tarde a 10 agosto 1611.

(1) Apellido Mallorquin en 1900 por el Sr. Pujadas.

— 17 —

escultor, testó ante Antonio Ferrer, notario, a 2 enero de 1680 y falleció día 11 del mismo mes. Tuvo un hijo llamado *Juan Oliver Alou* que casó con Juana Tugores, testó ante Pedro J. Bannasar a 16 abril de 1737 y falleció día 20 del mismo mes. (C) Fallecida Alou, J. Oliver casó en segundas nupcias con Catalina Ramón Truyol, hija de Bartolomé y Bernardina. (D)

- IV. *Pedro Alou Veñy*, casó con Jerónima Frígola de Lluchmayor en 1676. Firmó partición de bienes con su tío el ya conocido Baltasar Vidal, ante el notario D. Andrés Pons día 7 de septiembre de 1678. Hija:
- V. *Prajedes Alou Frígola*, casó con el capitán Francisco Tomás. Hijo:
- VI. *Miguel Tomás Alou*, regidor perpetuo del Reino, casó con Juana A. Ramón de Binisalem, viuda de Juan Mesquida. No tuvo sucesión, pasando a otro apellido que ya no afecta a nuestro caso, por no ser considerado de Felanitx.

DE RAMAS SECUNDARIAS.

- (A) De Catalina Alou y Ballester Vidal fueron hijos: *Pedro Vidal* presbítero, tercer poseedor del beneficio fundado en el Altar mayor de la parroquia desde 1673 a 25 noviembre de 1710 en que ocurrió su deceso; y *Baltasar Vidal* que casó con Catalina Soler; testó ante Antonio Obrador a 27 marzo de 1690 y falleció el día inmediato siguiente. De esta unión nacieron *Pedro Vidal Soler* carmelita descalzo—*Baltasar Vidal Soler* que falleció soltero en la guerra de Italia—Otro *N. Vidal Soler* que casó con Juana Veñy. Un hijo de estos casó en primeras nupcias con Francisca Obrador, y en segundas con Margarita Artigues;

LOS TALLERES MECÁNICOS I.A.E.F.E.

Tienen un importante stock de cojinetes a bolas S. K. F. igualmente que un surtido completo de rozamientos oscilantes a rótula para transmisiones; rígidos de una y dos hileras de bolas, para automóviles, y especialmente para Citroën; y también cojinetes axiales, o sea de tope o empuje, de toda medida.

Importantes descuentos

Motores eléctricos A.E.G. de varias potencias y modelos

Correas y cintas Escandinavia para Ford; lo mejor de lo mejor

Correa Mintex, la de más duración para frenos de automóviles

Importante surtido de bujías de las mejores marcas, limpiadores automáticos de bujías, aros de pistón, escapes libres, bombillas eléctricas, etc.

También tenemos en exposición una gran cantidad de arados con ruedas, belgas, de la casa Landrain de Amberes y pensamos liquidarlas a 240 pesetas.

La Industrial Felanigense

FÁBRICA DE CEMENTOS Y CALES HIDRÁULICAS

MASSUTÍ FUSTER & C.º S. en C.

Carretera de Porto-Colom — Els Molins

PRECIOS

Cemento marca Santueri corriente a Ptas. 30,00 Tonelada al mejor precio de plaza

Estos precios se entienden por mercancía en nuestra fábrica sin envases. Cuidamos de un modo especial el envasado, siendo todos los sacos escrupulosamente pesados y precintados. Suplicamos a nuestros favorecedores el aviso de cualquiera irregularidad en el peso, para subsanarla. Siendo todo el cemento pasado por tamices, podemos servir cualquier grado de finura que se desee.

¿Saben Vds. por qué LOS NEUMÁTICOS MICHELIN

son los preferidos por los automovilistas más prácticos?

Por su mayor duración, por su gran resistencia, por no dar lugar nunca a ninguna panne.

Stock permanente en el taller de reparaciones de automóviles de **FRANCISCO PIÑA**, Paseo de Ramón Llull, Felanitx.

A LOS QUE HAN DE EMBARCAR PARA AMÉRICA

Por la Dirección General de Emigración ha sido autorizado D. Juan Roselló Adrover para establecer en Felanitx, calle de la Fuente núm.º 17, una oficina de información y despacho de pasajes de emigrantes, pudiendo expedir billetes para embarcar en los puertos de España donde toquen los vapores de la Compañía Trasatlántica que se dirigen a diferentes puntos de América.

Pidanse detalles e informes en la mencionada casa.

PAPEL DE FUMAR

PAYA

SUPERIOR, FINISIMO, SELECTO, CALIDAD EXTRA

ESTUCHE 10 CTS.

DEPÓSITO EN FELANITX

LIBRERÍA PAPELERÍA

PLAZA, 9

Carrocerías

y recomposiciones de
Automóviles y Camiones

Antonio Valens

Juavert, 11 D.º — FELANITX

El Fomento del Libro

POR

2

PESETAS MENSUALES

PUEDEN USTEDES LEER

BUENAS OBRAS LITERARIAS

LIBRERÍA PAPELERÍA

PLAZA, 9 — FELANITX.

¿Me lee V.?

Mire si soy buen anuncio.

Debe saber, pues, que encargando sus instalaciones y reparaciones en la **Droguería Can MOLINERA**, ahorrará un 50 por 100

como también encontrará materiales eléctricos de toda clase a la mitad de su valor.

NO EQUIVOCARSE:

DROGUERIA CAN MOLINERA.

VERDADERA GANGA

Acaba de abrirse una casa en la calle del Mar n.º 39 duplicado, con gran surtido y variación de materiales y objetos eléctricos de toda clase, desde los más sencillos a los más elegantes, y tanto se venden como se alquilan a precios muy reducidos.

Para informes dirigirse a los instaladores Antonio Mestre (a) Cordellina y Ramón Obrador y a la droguería de la Viuda de Juan Piña (Cas Torné).

TENEDURIA DE LIBROS

Contabilidad práctica
Cálculo Mercantil = Caligrafía
Correspondencia comercial
Clases a diferentes horas
JUAN OLIVER = Hospicio, 7, Felanitx

A casarse tocan

Por 395 pesetas se dá un dormitorio completo, compuesto de cama, ropero, cómoda, marco y espejo y seis sillas de nogal y caoba combinado.

Lo encontrarán en el **Bazar de muebles de GABRIEL ROIG** (Can Ros) calle Mayor, 5.

IMPRENTA DE B. REUS

— 18 —

de esta nacieron cuatro hijos a saber: *Baltasar, Juan, Antonio y Pedro J.* que fallecieron todos solteros.

(B) De este matrimonio nacieron *Juan y Margarita*. *Juan* casó con *Damiana Bordoy*, testó en poder de *Antonio Nadal* notario a 27 mayo de 1692 y fué sepultado día 1 junio del mismo año. De estos nació *Juan Veyn Bordoy*, que casó con *Catalina Oliver*, testó ante el notario *D. Andrés Bennasser* día 8 septiembre de 1762 y falleció 10 enero de 1769. De estos nacieron: *Damiana Veyn Oliver* que casó con *Andrés Nadal* de Son Nadal—*Juan Veyn Oliver* presbítero, vicario de la parroquia desde 1746 a 10 abril de 1754 en que ocurrió su óbito—*Francisca Veyn Oliver* que casó con *Juan Adrover* y falleció sin sucesión, y—*Fray Elias Veyn Oliver*, carmelita descalzo, varias veces vicario provincial y general de la orden, fallecido a 18 agosto de 1789; para más datos de este religioso puede verse *Glorias del Carmelo* por el *P. Torrens*.

Margarita Veyn y *Alou* casó con *Jerónimo Binimelis*, de este matrimonio nació otro *Jerónimo Binimelis Veyn* que casó con *Juana Ramón* y falleció a 5 septiembre de 1746. Hijo de estos fué *Pedro Antonio Binimelis Ramón* doctor en medicina que casó con *Hieronima Binimelis*, testó en poder de *Andrés Bennasser* a 19 marzo de 1754 y falleció el día 22 inmediato. De estos nació otro *Jerónimo Binimelis* y *Binimelis* que casó con *Antonia Fons* y de dichos nacieron los doctores *Pedro Antonio* presbítero y *Miguel* médico.

(C) De este matrimonio o sea *Juan Tugores* con *Juana Oliver Alou*, nacieron *Bárbara*—*Micaela* que casó con *Jaime Artigues*—*Pedro* que fué sacerdote y *Gabriel*. Los descendientes de este van continuados en el arbol de la familia *Tugores*, a saber *Juan, Mateo*, etc.

— 19 —

(D) De este segundo matrimonio nació un hijo llamado *Joaquín Oliver Ramón*, que contrajo nupcias con *Cecilia Clar*, de ellos nació *Gabriel* que fué doctor en medicina y casó con *Margarita Mas* de la Calatrava, en Palma; de estos nació otro *Joaquín* que también fué doctor en medicina.